

# ВЕЛИКА СРБИЈА

LA GRANDE SERBIE

БРОЈ 10 САНТ.

Директор А. ЈОВАНОВИЋ

БРОЈ 10 САНТ.

## НЕМАЧКИ ВОЈНИК

Последња савезничка офанзива успела је да разбије потпуно једну заблуду, која се код извесних људи, па чак и неких војних кругова одржавала од почетка европског рата. Реч је о моралним особинама, управо о моралној чврстини немачког војника. Сасвим је природно да је непријатељска штампа на основу релативних немачких успеха у првој години рата увенчала најлепшим тирадама и фразама »храброст« и »неустрашивост« немачког војника. То ме се чак придружило и један део неутралне штампе, па су шта више и понеки савезнички листови сматрали као дужност објективности, да одаду признање моралу свога противника.

Психологија досадашњег ратовања показала је, да се први немачки успеси и сва њихова отпорна снага у току двогодишње борбе имају свестно искључиво на њихову ратну технику или прецизније на њихову артиљерију и огромно изобилје муниције, у коме су они у првој години европског војне надмашали Савезнике. То је сасвим појмљиво, кад се има на уму, да су се Немци за европски рат спремали преко 40 година. Немачка је отпочела рат у моменту, кад је у својим војним припремама достигла кулминацију и кад су се државе Споразума поставши свесно опасности која човечанству прети почеле рапидно да спремају за реакцију. Није то била »храброст« и »неустрашивост« кајзерове војске, која је Немцима у почетку рата донела извесне успехе, већ само и искључиво њихова надмоћност у квалитету и количини ратног материјала. То уосталом најбоље потврђује следећи факат. Када су Савезници успели да достигну и знатно надмаше ратну технику Немачке, ситуација на борбеним фронтима окренула се дефинитивно у њихову корист, а иницијатива борбе прешла је сасвим у њихове руке. Немци су на Вердену у току своје шестомесечне акције претрпели сраман фијаско, у Пикардији су након многих поразних битки приниђени на повлачење претрпевши огромне губитке и оставивши много хи-

љаде заробљеника. А на рускоме фронту били су у више махова тучени од реорганизованих руских трупа и изгубили су масу веома важних положаја. Надмашени ратном техником, зашто нису искористили »морал« својих трупа, да би избегли серије претрпљених поразних?

Многобројни подаци прикупљени у току последњих бораба дају јасну представу о моралу немачког војника. Има их три врсте. Једно су искази немачких заробљеника, друго писма, белешке и документа нађена код ових или погинулих и тешко рањених Немаца, треће су описи бораба од наших и савезничких трупа. Немачки заробљеници са највећим страхом и дрхтећи од узбуђења описују страховито дејство савезничке ватре, а са највећом језом говоре о бајонетској борби у којој су се Немци редовно показивали малодушни и формално плашљиви. Тај страх огледа се и у писмима и белешкама нађеним код Немаца. Подаци ове врсте веома су многобројни и објављивани су више пута и у нашем листу. Они доказују одсуство моралне чврстине код немачке војске, њену ватрену жељу да се рат ма како, само што пре сврши и да се једном изиђе из те атмосфере ужаса и пакла. Из бележика једног немачког капетана сазнајемо, да је на Вердену маса немачких војника полудела од страха. Неки су чак извршили и самоубиство.

Најинтересантнији и најутегачнији су искази официра и војника, који су узели учешћа у бајонетској борби са Немцима. Они се сви слажу у томе, да је морал немачког војника веома слаб, и да он није кадар издржати борбу на бајонет. На фронту Соме продирући у немачке ровове Французи и Енглези су наилазили на Немце, који су уместо да се упусте у бајонетску борбу падали на колена и дижући руке у вис преклињали за милост. Таквих сцена је небројено много и оне су довољне да једном коначно разбију заблуду о моралној чврстини и храбрости немачког војника.

## ПОЛИТИЧКЕ ВЕСТИ

**Букурешт.** — Према извештајима румунске штампе многобројни возови пуни са муницијом стално долазе из Русије у Ургени. Муниција која је приспела последњих дана пренета је у Јаша одатле у Букурешт. У будуће ће имати свакодневно специјалних возова са муницијом за Румунију. Око 3.000 вагона муниције налазе се у пристаништима Архангелску и Владивостоку, изузимајући оне који су већ стигли. Као што се види руска влада чини све олакшице да се Румунија што пре снабде са оружјем.

**Атина.** — Сазнаје се, да је грчки војни аташе у Букурешту телеграфисао грчкој влади, да Румунија врши врло велике концентрације трупа у Добруци с намером да нападне Бугарску.

## Снабдевање Србије

Племенити рад швајцарског комитета

Др. Егер, први секретар швајцарског посланства у Бечу ишао је као изасланик швајцарског комитета у Београд, да би организовао поделу првих 10 вагона кукуруза куљених у Румунији за становништво Србије. Према извештају, који је поднео др. Егер је успешно свршио своју мисију. Он је исто тако послао акта о подели 5 вагона послатих недавно директно из Швајцарске.

Швајцарски комитет послао је сад понова 5 вагона намирница и одећа и 22 вагона америчког црвеног крста за Србију. Све је то већ стигло у Београд и раздаје се под руководством америчког доктора Руана.

Швајцарски комитет купио је сад у Румунији 600.000 кгр. кукуруза, који ће се превести Дунавом у Београд и поделити под надзором америчког црвеног крста.

## Преглед грчке штампе

»Неа Елас:« *Бесрамни суфлери.*

Ово већ прелази сваку границу и представља врхунац скардне бестидности. Пише »Неон Асти« т. ј. пишу преко њега сарадници Дусманис, Гунарис и Стрејт да бугарски напад показује који је прави циљ био деветомесечне мобилизације, наиме тај да грчки бајонети штите бокове енглеско-француске војске и да спрече бугарски упад. Али, о бесрамни суфлери ове чудовишне бестидности, како хоћете да

**ПРЕТПЛАТА ИЗНОСИ:**  
Месечно 3 франка тромесечно 9 франка  
годишње 36 франка

**ЦЕНА ОГЛАСИМА:**  
Света огласи 0.20 фран. од четвртог реда, већи огласи по погодби. Новач се полаже државним поседованима и дипломатским заступаништвима.

**ЈЕДИН ИЗДАВИ СВАКИ ДАН ПО ПОДЦИ**  
Пошту слати преко Краљ. Ген. Колеулан у Солуну

**РУКОПИСИ СЕ НЕ ВРАЋАЈУ**  
Свак редакције Коломбо улица бр. 33 Salonique

Појединач бројеви се могу добити у Солуну код агенције »Друштво грчке штампе« ул. Бугарској бр. 5, близу главне поште.

се нађе ма и један Грк који би вам поверавао кад су утврђене чињенице: 1) да не само грчки бајонети нису штитили бокове Англо-Гала него су се напротив онтрили да их још и напаћу, и да су по наредби шефа генералштаба Грчки официри вршили шпиунажу на штету Енглеза и Француза, 2) да је и краљевским интервјуом и службеним саопштењем официра изјављено да ће се на случај бугарског упада грчка војска повући са својих положаја, и 3) да не само нисте Рупел бранили него сте још и преговоре водили да га предате заједно са његовим токовима, муницијом и профитажом!

После ових несумњивих чињеница, како смете још да лажете? (Број од 7. августа). —

»Македонија:« *Дусманисове лажи.*

Лаже бестидно (»псевдоте, анесхинтос«) политизан шеф генералштаба г. Дусманис кад тврди да херој Христудулу није дао отпора бугарском упаду (то се тврди у коминикеу који је јуче објављен. Прев.).

И деца знају да Серез није заузет благодарно њему. Зна цео свет грчки и европски да је Христудулу мобилисао све резерviste, као што зна да је он наредио команданту »Феа Петра« да удари пријатеље и штићенике г. Дусманисове. Али још нешто доказује да г. Дусманис свесно лаже: то је хитна одлука о смени Христудуловој. Јер да Христудулу није дао отпора и да је вољно или невољно постао орган његових мрачних планова, зашто би га онда сменио? Или зар г. Дусманис, који није никада изишао из канцеларије, мисли да онај који је добио битку код Кукуша, да Христудулу изостаје у патриотизму и јунаштву од онога који је већ послат да га смени?

Али коминике каже још нешто: да су антантофили они који су се успротивили. Дакле генералштаб зна пуно појединости, али не зна и да ли има губитака. Зна он и још нешто друго, што међутим није објавио у своме саопштењу: а то је да су антантофили сви војници шесте дивизије. (Број од 12. августа). —

Пол-Луј

## Балканска офанзива

Коментари светске штампе

Њујоршки »Ивнинг Пост« посвећује дуг чланак балканској ситуацији: »Савезничке операције на Балкану задобиће ускоро велики политички и војнички значај. Потпуна победа



Савезника сигурна је. Огорчен отпор њихових противника приковао би знатне непријатељске снаге и потпомогао широке планове Споразума“.

„Журнал де Деба“ пише: »Био је сасвим природно, да ће први сукоби на македонском фронту одјекнути јако на целом балканском полуострву. Немачка штампа признаје сама узнемиреност услед држања Румуније. Према вестима из Русије и Солуна сви тамошњи Румуни плаште од нестрпљивости и жеље да пођу у борбу. Одјек ових

осећања Румуна додире до Беча и Берлина, где су претње уступиле место враху. Али разматрања се губе пред фактима као што су: серија руских побода, пораз Аустрије, Бугарска притешњена савезничком војском. Пред овим догађајима Грци не могу остати равнодушни. Међутим, Споразум не тражи њихову интервенцију. Он хоће само да осигура акцију своје војске и да би то постигао умеће да Заимису даде потребну помоћ.

## СА РАТНИХ ФРОНТОВА

Званични коминике

### Са нашег фронта

Солун, 13. августа

Наши су авијатичари бомбардовали код Струме једну серију непријатељских положаја. Обично пушкарање између предходних јединица. Енглези су јако бомбардовали зону где се непријатељ кретао. Код Беласице било је обичних локалних сукоба. Код Дорјана артиљеријски дуел, а обична канонада на левој и десној обали Вардара. Српске трупе чине јаку пресију на утврђене непријатељске положаје. На левој српским крилу сваки покушај бугарске офанзиве сиречем је. Бугари су код Ветринила извршили шест узастопних напада. Претирошле ноћи престали су са нападима и српске су трупе одмах почеле да напредују. Бугарски заробљеници изјављују да је српска артиљерија надмоћнија од бугарске и да су Бугари имали огромне губитке. Известно је да је српски девети пук имао исаред себе више од 200 бугарских лешева.

### Француски коминике

Париз 13. августа.

На фронту код Соме, Французи су јако бомбардовали непријатељске положаје. Број целокупних заробљеника у току јучерање борбе износи 600 а 8 митралеза је нађено у селу Морепан.

Југо источно од Сен Мишела одбијен је један немачки напад. Један други напад Немаца на положаје код шуме Ели одбијен је. Обична канонада на осталом фронту.

### Енглески коминике

Лондон, 13. августа.

На нашем десном крилу састали смо се са Французима, који су код Морепана имали знатног успеха. Било је јаких борби источно и северно од шуме Делвил. Ми смо напредовали више стотина метара са обадве стране пута Лонгвал-Флери. Заробили смо 8 официра и 179 војника. Напредовали смо такође јужно од Тисвала, где смо заробили 167 војника.

### Руски коминике

Петроград, 13. августа

У области села Сабилка Немци су пуштали на наше трупе загушљаве гасове.

У области Царине непријатељ е, после јаког бомбардовања

предузео офанзиву, али је спречен. Покушај исте природе био је и у правцу Козеља код села Велицк.

Наше трупе напредују западно од Ванског језера. У правцу Мосула наше трупе гове остатке разбијене турске дивизије.

### Руси у Карпатима

Лондон, 13. августа.

Кореспондент »Тајмса« у Петрограду телеграфиса, да руске трупе већ господаре многим гребенима у Карпатима, као и многим висовима, које су утврдили. На једној тачки оне су већ ушле у Мађарску. Предео, у коме су напредовале налази се близу планине Коверлабе високе 6.000 м. и јужно од виса Таблонице.

### Борбе у Азији

Лондон, 13. августа.

Кореспондент »Тајмса« јавља: Последња турска офанзива јужно од Јерменске и напредовање непријатељске линије у правцу Ванског језера представља последњи напор поражене војске. Руска против офанзива већ је почела. Циљ турске офанзиве био је да осујети руско напредовање на линији Ерзинџан—Сивас. Огромност кавкаског фронта објашњава тешкоће, на које наилази руски план у својој развоју и извођењу.

### Над енглеским обалама

Лондон, 13. августа.

Ноћу 10. августа један цебелин летео је над источном обалом Енглеске и бацко више бомби без резултата. Под ватром наше артиљерије цебелин се морао вратити.

### Торпедована оклопњаца

Лондон, 13. августа

Према вестима из Амстердама, Немци су признали да је оклопњаца »Вестфален« (18.900 тона) торпедована и оштећена од Енглеца, 6. августа.

### Измена заробљеника

Лондон, 13. августа.

У Доњем Дому изјављено је јуче, да британска влада очекује одговор од Немачке на своју ноту односно измене заробљеника, који у грађанству имају либералне правне професије и стари су преко 45 година.

### Оборено 35 цебелина

Лондон, 13. августа

У Доњем Дому изјавио је мајор Бард: »Према званичним подацима, од почетка рата Савезници су оборили 35 цебелина.«

### Поморска битка?

Амстердам, 13. августа

Цело јутро чула се на Фризијским острвима јака канонада на мору, која је долазила са севера. Изгледа, да је негде дошло до поморске битке.

## ИЗВЕШТАЈ ИЗ СРБИЈЕ

Видојевића Ђорђе, артиљ. мајора тражи Мица Фридрих из Београда, Косовска 27 и моли за извештај о њему, Мађи Фридриху, Стеви Матићу и Свети Милосављевићу.

Вулићевића Драгутина тражи Драга и Михаило Новаковић из Крагујевца и јављају да су његови здрави.

Вукшић Војислав, ђак поднаредник, пита за њега БироХуманитас, Лојана, његова сестра Олга Ђ. Благојевића.

Вукшић Благојевић Олга, тражи преко Марка Дамњановића проф. из Женеве извештај о своме мужу Ђорђу Благојевићу капетану.

Видаковић Зорка, јавља мужу Сави Видаковићу, Бастија, да је са свом децом здраво стигла из Краљева у Београд; у истога су стану.

Видојевић Милан, хотелијер из Сокобане здрав је ни Крфу.

Видојевић Ж. Боривоје, гимн. четврте године тражи га Стана Крстић из Београда, Баба-Вишњина 49.

Влаковић Јоца професор из Неговина тражи жену Антонију.

Здравковић Александар војник и Видосав болничар, да се јаве Свето-

зару Живковићу трг. из Краљева, који пита за њих.

Здравковић Риста зидар из Београда, нека се јави оцу Петку, зидару Цариградска ул. 15.

Здравковића Светолика, рез. капет. извештава М. К. Паштровић, да је садржину карата доставио коме треба и путем новина дао кратке огласе. А истог г. Здравковића тражи још Бранко Димитријевић из Београда, Битољска ул. 19.

Здравковићу Свети јавља Негосава Давидовић да су његови сви здрави. Пита шта је са Светом и Бором, као и са Светом Симићем.

Здравковић Милан, команда стана мин. војног. Срп. Црв. Крст у Женеви не стоји у вези са Београд. новинама. Послато редов. путем.

Здравковић Мица са децом нека се јави Здравку Здравковићу.

Златићу Живојину, Коста Зондер-Сленак јавља да је примио његову карту и да су сви добро и здраво.

Илић Стеван писар, да се јави својој жени Анђи у Београд. Проте Матеје 63. Јавља да је остала без икаквих срастава.

Илић Роса из Параћина, јавља Николи и Димитрију, да је здраво, да јој је отац у Београд здрав, а да је стриц Паја умро у Врњцима.

Илић Сретен трг. из Ужица, јавља Драгољубу Илићу аташ. посл. у Атини, да су прочитали његов извештај, који их је веома обрадовао. Они су сви здрави.

Илића Николу мајора, извештава жена Латинка да је Љуба већ 6 мес. опасно болесна а остали здрави. Тражи да јој пошаље новац. Латинка, Студеничка бр. 24, Београд.

## ДНЕВНЕ ВЕСТИ

### Г. Пашић у Атини.

Јављају из Атине да је г. Пашић посетио г. Венизелоса са којим се дуго разговарао. Г. Председник Српске Владе отпутовао је јуче за Халкис где ће посетити Краља Петра, а ослатле ће отпутовати за Солун.

### Медаље за храброст.

„Патрис“ говорећи о бугарској инвазији у Македонију пише да сви они војници који су носили медаље за храброст из 1913. год. треба да сакрију та одличја. Македонију су Бугари понова поплавили без икакве озбиљне борбе. Они који имају највише право да носе одличја, то су храбри војници 6. пука којима командује Христодулос.

### Нова појачања.

Путници који су стигли из Марсеља у Пареј причају да су уз пут видели један велики Савезнички транспорт пун са трупама. Исти путници саопштили су да се јак контингент руске војске укратио у Марсељу за Солун.

### Талијани у Химари.

Г. Боздари, посланик Италије на грчком двору потврђује вест о заузе-

ћу Химари од талијанске војске, где се депрша талијанска застава.

### Атинске манифестације.

Јављају из Атине да је влада решила да забрани контраманифестацију, коју ће Гуварис организовати приликом венизеловачке манифестације По тој се ствари г. Заимис саветовао са г. Заимракисом, шефом безбедности.

### Заузеле Сереза.

Сазнаје се да су Бугари заузели Серез а пуковник Христодуло нанустио варош и повукао се са трупама ка Елефтересу.

### Честитка Христодулу.

Лага демобилисаних војника у Халкису ердично је поздравила храброг пуковника Христодула и његове другове који су се олуприли најевли вековног непријатеља и тање спасли част Грчке.

### Бугарски губитци.

Према извештајима из сигурног извора у Софији су све јавне зграде препуне са рањеницима. Рањеници стижу увек ноћу да не би незадовољство код народа постало још веће.



У Софији је примењен ратни суд. После 10 сати у вече кретање по вароши је забрањено.

**Фабрике дувана у Србији.**

Јављају из Софије да су по наредби министра финансија установљене две фабрике дувана, једна у Битољу друга у Скопљу.

**Немачке лажи.**

Један немачки радиотелеграм про тура лаж, како је војска генерала Сарџи јако изложена маларији, тифусу и дизентерији, које је тешко сузбијати услед оскуднице у лекаима. «Келнске Новине» доносе о томе опширан извештај.

То је ординарна лаж, коју најбоље демантују следећа факта. Савезничке болнице имају по 1 постељу на сваких 10 људи, осим трупних локара, по 1 лекара на сваких 60 постеља, по 1 болничара на сваких 6 постеља. Није било ниједног случаја обољења од тифуса. А маларија од које је боловао веома незнатан проценат (25 на хиљаду) сузбијена је потпуно превентивном употребом кинина. Било је свега 300 случајева дизентерије.

**Осуда Либкнехтова.**

Из Амстердама јављају да је вођа немачких социјалиста Либкнехт осуђен на 49 месеци робије и на губитак грађанских права за 9 година због покушаја «велевидаје».

**Грци у Њујорку.**

Према вестима из Њујорка, грчка је колонија у тој вароши изјавила своје поверење Венизелосу и издава прокламације, позивајући грчки народ да гласа на идучим изборима за владу која ће спести Грчку.

**Д-р Трифон.**

Д-р Трифон прима од 3—6 часова по подне у руској болници.

Врши преглед на Рентгеновим зрацима.

**Благодарност.**

Алекса Смић председник општински, приложио је Владимиру Комесарићу 10 драхми, да се подели сиротним српским избеглицама, за некој душе пок. Николе Ванића, начел општинског.

Г. Тихомир Мијатовић, секретар Начелства приложио је 15 франака 23. јуна т. год. као на дан годишњице смрти његове мајке пок. Ленке, да се исто подели сиротним избеглицама.

Г. Драгомер Брзаковић, школски надзорник из Вел. Орашја приложио је 20 дин. у срп. новчаницама на Петров-дан ове год. са жељом да се исто употреби на одржање школе у избегличком догору.

Владими Комесарић у име сиротних српских избеглица и овим путем изјављују своју захвалност дародавцима.

Из канцеларије Владимира Комесарића 12. августа 1916. год. бр. 1082, 1053, Солун.

**РАЗНЕ ВЕСТИ**

— Енглеска оружана јакта «Зајда» која је ишла ка Александрији изгубљена је. Изгледа, да је потопљена.

— У Доњем Дому изјавио је Макс Кена, да је постигнут споразум са америчким милијардером Морганом, да овај енглеској влади позајми 250 милиона долара са 5 од сто и роком и сплате од две године.

— Јављају из Одесе, да стање генерала Поа не задаје више нимало бригае.

— Породица Каземанова, која је тражила да јој се изда деш издајничков ради сахране добила је одговор да по закону од 1868. год. о смртној казни дешеве погубљених морају се сачувати у тамници или на месту погубљења.

**Новац за Србију**

Обавештајни биро Српског Црвеног Крста на Крфу известио је поштанско одељење Врховне Команде, да се новац за Србију може слати само за ниже побројана места:

1. Аранђелован; 2. Београд; 3. Ча-чак; 4. Горњи Милановац; 5. Штип; 6. Јагодина; 7. Крагујевац; 8. Краљево; 9. Крушевац; 10. Куманово; 11. Крива Паланка; 12. Лесковац; 13. Битољ; 14. Њш; 15. Обреновац; 16. Охрид; 17. Паланка; 18. Пирот; 19. Прилеп; 20. Шабач; 21. Смедерево; 22. Ужице; 23. Скопље; 24. Ваљево; 25. Велес; 26. Врање; 27. Зајечар.

За остала места у Србији новац се може слати само преко лица која се налазе у напред побројаним местима, па ће та лица новац дотичним поштом, пошто новчани са браћај поштом за друга места не постоји, а банке које врше исплату, немају својих филијала у тим местима.

Они који су раније послали новац за места која не постоје у горњој листи добиће од поште писма са упутствима шта треба да раде.

**Последње вести**

**Са нашег фронта**

Солун, 13. августа.

— Српски званичан извештај —

12. августа. — У Моглени зрочују се борбе и наш притисак на целом фронту, Бугари покушавају локалне противнападе који остају увек без успешни.

У правцу Лерина после страховитих губитака и растројства Бугари су се ограничили на обичну канонаду.

Један наш авијатичар, француски поручник Теруен оборио је јуче један немачки аероплан после јаке борбе. Немачки аероплан пао је у наше ли није у Моглени. Један немачки официр и један подофицир који су били у њему заробљени су. Официр је рањен.

Немачки комунисти стално престављају као да су висови Цематјери у бугарским рукама. У ствари не само Цематјери већ и положаји далеко испред њега били су увек па су и сада у нашем чврстом поседу.

Врховна команда има поузданих података да су бугарски војници масакрирали наше ухваћене војнике или заостале рањенике у пределу Лерина. Док Бугари прохуђују своја уобичајена зверства над нашим војницима, докле њихови заробљени рањеници добијају најнезаслужнију негу у луксузним енглеским болницама у Вертексу, придатим нашој војсци које у

осталом бугарско-немачки аероплани свакодневно бомбардују.

**Румунско бугарски сукоб**

Букурешт, 13. августа.

Сазнаје се, да је дошло до сукоба између Румуна и Бугара на граници. Једна бугарска патрола убила је два сељака, а ранила три. Румунске пограничне страже ухапсиле су бугарску патролу.

**Ултиматум Румуније**

Букурешт, 13. августа.

У оvd. политичким круговима влада уверење, да ће Румунија за дан-два упутити Бугарској ултиматум.

**Савезничке операције**

Париз, 13. августа.

На фронту Пикардије није било значајних догађаја. Прекјуче по подне једна немачка дивизија покушала је офанзиву јужно од Естреа у збијеним редовима. Једна немачка бригада напала је зап. од Лојскура британске линије. Јужно од Тиствала борба је настављена и непријатељ се по цену огромних жртава задржао у неким елементима, из којих ће бити лако истеран. Успеси последњих дана припадају уосталом савезничкој артиљерији, нарочито на сектору Верман Довилер Ласињи и у правцу Лакхона.

На фронту Вердена, Немци после свога фијаска не предузимају никакво пешадијску акцију.

На македонском фронту притисак савезничких трупа на Бугаре појачава се сваким даном и прети да пробије центар бугарске војске.

**Португалци за рат**

Рио де Јанейро, 13. августа

Португалци у јужној Америци уписују се као добровољци за рат. Досадох је уписано преко 5000. Поводом пада Горице Талијани су овде приредили велику манифестацију.

**ПОШТА**

**Саопштења**

Г. Никола Борђевић, директор филијале Београдске Задруге у Солуну пријавио је Краљ. Ген. Консулату да му је украден 4. ов. мес. из чена пасош са другим хартијама.

Краљ. Ген. Консулат оглашује стога овим тај пасош за неважећ.

Из канцеларије Краљ. Срп. Ген. Консулата у Солуну на дан 9. авгу-

ста 1916. год. Бр. 2239.

— Аца Додић, пошта 32, нека се јави картом Свети Милошевићу.

Пеш. поручник Стојадин Ђ. Илић да се јави своме брату Милану.

Милорад Р. Мишић редов-занатлија нека одмах, по могућству још данас, дође у штампарију «Аквароне», улица Сафо, Солун; ради пријема једног пакета и новца које је добио из Марсеља. Јавити се г. Ђурашиновићу.

**За Србију**

— Влад. Т. Самић, учитељ, обвезник чиновничког реда, извештава своју жену Драгињу, која је са децом остала у Александрији, да је са овном Живојином здрав.

Живица је у Енглеској на школовању. Пера и Веља у Француској су, а Милан је овде. — Моли за извештај о њој и дечици на број поште 999, као и за место њеног становања због испраћаја новца.

— Стојадин Јанковић, арт. капетан бр. поште 414, пита жену Мицу Ст. Јанковићку, Београд Кочина 47, како је са здрављем она са децом. Иду ли деца у школу, где се сада са децом налази. Је ли добила новаца и колико послатих одавде. Иди код мајке у Ужицу.

— Резервни пешад. поручник Милош Р. Стојишић, извештава свога оца Рајка Стојишића из Салаша ноћајског (Мачва) да је са Милутином жив и здрав и тражи одговор пошта бр. VIII У исто време извештава да су са њим живи још и ови: Андрија Бека, Драгић, Мића и Пера Чулић, Никола Копривић, Панта Васљевић, Живан Глигоровић, Михаило, Љубо, Лазар, Никола, Паја, Милadin и Којина Јадрански, Бураћ Марковић, Љуба, Лука, Груја, Јоца и Лаца Достанић, Пера Матић, Милан, Чедо, Драја, Илија Л. и Душан Лукић, Станоје Вошковић, Душан, Владимир и Милован Стојишиновић, Андрија Ковачевић, Михаило, Јован, Душан, Живан, Матија Чедо, Свва, Добросав, Бока и Милан Туфегдић, Владимир, Милан, Дроја и Алекса Миловановић, Бураћ Радовановић, Лука и Нико Јовановић, Драгутин Радовановић, Драгутин Настојић, Паја Годоровић, Илија Милисав, Драгомир и Марко Булић, Светозар и Петар Петровић, Павле Пвезић, Саватаје Тришић, Стојадин Грујић и Михајило Трвизић. Из Митровице: Влада Цветковић, Андрија и Младен Марковић, Бока Живановић, Никола и Илија Милованчевић, Живо Остојић, Никола «Прћа» и Митар абаџија, Радован Бугарски, Лаца, Ница, Божа, Рајко и Владисав Рибарац, Живан Чолунић, Мојсило Ерић и Иво; из Дреновца: Станисав Савковић и Владисав Гајић, Душан поп Јоцић.

Сава Ђекић, шофер, извештава своје у Куршумлији да је здраво као Милорад, Малвина и Гига. Кум Жика Вуковић у Француској.

Судбина је вазда хтела, да у ред многих злоерећника спадам и ја, да и мој дом задеси највећи удар, а у тренутку кад смо на прагу за нашу милу отаџбину, да наше миле и драге обрадујемо и слободу им донесемо, ја добих тужну вест, да је моја никад непрежаљена и добра супруга

**ДРАГИЊА**

преминула у Параћину 5. јуна т. г. после највеће муке и беде под непријатељем, тугујући за изгубљеном отаџбином и слободом оставивши троје ситне и нејакне дечице, без угле нечега да се под непријатељем потуцају од немиле до недрага.

Ову моју тужну вест саопштавам сродницима, другозавма, пријатељима и познаницима.

За навек ожаловљен сунруг,  
ТИХОМИР МАРИЋ, полк. писар ср. параћ.  
деца: Љубодраг, Милан и Вилосава.



**Оросди -- Бан**

Централа:  
Краља Ираклија бр. 5.

**Оросди -- Бан**

Филијала:  
улица Венизелос бр. 4.

**ПАЖЊА СРПСКОЈ ВОЈСЦИ**

У СОЛУНУ ЈЕ ЈЕДИНА ФРАНЦУСКА  
ФИРМА ЧИЈЕ ЈЕ СЕДИШТЕ  
У ПАРИЗУ, УЛИЦА  
ЛАФАЈЕТ 126.

**ОРОСДИ-БАК**

ЦЕНТРАЛА:  
Улица Краља Ираклија бр. 5.

ФИЛИЈАЛИ:  
Улица Венизелос бр. 4 где се говори српски  
улица Венизелос бр. 8,  
и улица Игњатија број 14.

Препоручује:

Све врсте конфекционих робе.  
Велики избор одела, ша-  
шира и т. д.  
Разноверско кухинско пла-  
ве и порцеланско посуђе.  
Све по цени врло умереној  
и утврђеној.  
Прима српски новац по  
дневном курсу.  
Услуга брза и тачна.

Препоручује:

Сваје велико стовариште  
најбољих вина и ликера.  
Велики избор разних кон-  
зерви, бисквита, чоколада, пе-  
ста, сапуна, масла и т. д.  
Цене су врло умерене и  
утврђене.  
Прима поручбине и на-  
бавља све артикле.  
Услуга брза и тачна.

улица Венизелос бр. 8.  
Филијала:

**Оросди -- Бан**

**ПОСЕТИТЕ РАДЉУ „ОРОСДИ-БАК“**

улица Игњатија бр. 14  
Филијала:

**Оросди -- Бан**

**ПОМОДНО - ГАЛАНТЕРИСКА РАДЊА**

Меркада и Исана Х. Јесуа 47-36

основана 1830. г.  
улица Венизелос број 31.  
Највеће стовариште те врсте у Солуну  
— Кућа у Паризу —

Огроман избор свиле, свију врста  
капа за хаљине, блузе. — Увек сте  
жу последње новости.  
Платно «Ками» зв. г. г. офицере га-  
ново и по мери. Чарана, трикоа, ру-  
бља за господу и даме.  
Цене најумереније и утврђене.

**Мењачко-Банкарска Радња**

Баруха Салтиела и С. Скап

ул. Венизелос бр. 8 — Солун.  
Врши све врсте размене новца;  
најсолидније по дневном курсу, не  
вољније по на другом месту.  
Препоручује се нарочито Србима  
38-30

**Велика Посластичарница**

**Алмозно**

Улица Венизелос бр. 6. — Преко пута Тирвита

Најбоље и најкуксније разне по-  
сластиче увек свеже.  
Велико стовариште разних чо-  
колада и ликера  
СЛАДОЛЕД и ЛЕДЕНА КАФА  
Све по умереној и утврђеној цени,  
јефтимије него ма где.  
Необично брза услуга. Прима  
на извршење све поручбине.  
Говори се и српски 42-30

**ЗУБНА КЛИНИКА**

Д-р АЛБЕРТА ГАТЕЊО  
ЗУБНОГА ХИРУРГА

Дипломираног од Медицинског Фа-  
култета и Школе за зубно ле-  
карство у Паризу.  
Савршено лечи уста и врши све  
модерне зубне радове. 39-30  
18-то годишње искуство

84 ул. Венизелос, 147 ул. Егнатја

**ЗУБНА КЛИНИКА**

ЈОВАНАН ХАЏИ-ВАСИЛИЈА

Једини зубни лекар, доктор  
медицине изучавао специјално  
болести уста и зуба.

Атеље се налази улица Ке  
бр. 49, поред самог мора.  
Трамвајска станица улица Агња  
Софија. 46-20

СВАКИ ПУШАЧ ДУВАНА, који је  
једном пробао цигарете „Филипи“  
отражи да пуши само ЦИГАРЕТЕ

**„ФИЛИПИ“**

Управа фабрике поменутих цигаре-  
та извештава своје муштерије да је  
набавила и врши већ употребу по-  
знатог, прве врсте, цигар папира за  
цигарете «квалитет екстра» кутија  
од 40 цигарета танких цена 1-20  
Продаје се свуда и у главном де-  
поу улица Франк 41. 28-15

ПРЕПОРУЧУЈУ ВАМ СЕ

најбоље цигарете

**„ВЕНИЗЕЛОС“**

од 0.50, 0.75 лепта и 1 драхме

Продају се свугде

Главна продаја у филијалу „Атлас“ киоск „Бела Кула“  
ФАБРИКА УЛИЦА ФРАНК БР. 28—30

Господо!

Препоручујемо Вам  
да пушите  
само

**САЛОНИКА**

**ЦИГАРЕТЕ**

КАИРО — АЛЕКСАНДРИЈА — СОЛУН

РУЈА . . . . .	20 цмг. 1 двр.	Специјалитети:
ПЕРФЕКЦИОН	24 « 1 «	МИРОДАТО 24 цмг.
БОРША . . . . .	24 « 0.80	ЛЕД 24 « са 33. пилком 0.65
		« 24 са плута пилком
		СПИЦИЈАЛ 24 цигарета . . . . . 0.50

Дуван за луле. На продају свугде.

**Најпријатније одмориште у Солуну**  
**БАШТА БЕЛА КУЛА**

Највећи ресторан — чувена нујна

УВЕК УКУСНА и СВЕЖА ЈЕЛА  
РАЗНА БЕЛА И ЦРНА ВИНА, МИНЕРАЛНЕ  
ВОДЕ — ПРИМЕРНА ЧИСТОТА  
ДИВНО УКРАШЕН ЛЕТЊИ РЕСТОРАН У СЈАЈНО  
ОСВЕЉЕНОМ ПАРКУ

Свако вече одлична музика за време вечере. — У  
самом парку концерти и биоскопске представе. Сваког  
дана две представе. Прва од 7-9 а друга од 9-12 увече.  
УЛАЗНИЦА 0.55 ДИН. 54-50